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Институт за новију историју Србије, Београд
Република Србија

Изворни научни рад.

Апстракт: У раду се, на основу необјављених исто-
ријских извора из Државног архива Србије и Историјског 
архива Пожаревац, реконструише рад Општинског суда 
у Пожаревцу током седамдесетих година 20. века. Кван-
титативна и квалитативна анализа рада поменутог суда, 
са посебним освртом на проблеме и изазове са којима се 
институција суочавала, налазе се у средишту овог текста. 
Предмет истраживања сагледава се у контексту право-
суђа у СР Србији, као и друштвених и економских про-
цеса који су се у посматраном периоду одвијали у Пожа-
ревцу и околини. 

Кључне речи: Општински суд, Пожаревац, 1970-те, 
судство, правосуђе;

Увод: историја пожаревачких судова опште 
надлежности и судство у Југославији након 
Другог светског рата

Пожаревац је град који заузима истакнуто место у 
историји српског правосуђа, будући да је био се-

диште нахијског суда још у првим деценијама изградње 
нововековне српске државе.2 Током већег дела 19. и прве 
половине 20. века, у престоници Браничевског округа 
постојали су и Окружни суд, који је баштинио традицију 
Пожаревачког магистрата, односно Првог нахијског суда 
у Пожаревцу, и Срески/Општински суд, који је углавном 

1  Аутор је доктор историјских наука, виши научни сарадник Инсти-
тута за новију историју Србије у Београду; адреса електронске по-
ште: acas109@gmail.com

2  О традицији пожаревачког судства: Јасмина Живковић, Судство 
као сегмент српске државности 1804-1914. Пожаревачки суд од ма-
гистрата до првостепеног суда округа пожаревачког, Пожаревац: 
Историјски архив Пожаревац, 2006; Јасмина Живковић, Наташа 
Милошевић Дулић, Пожаревачки Магистрат: Први нахијски суд у 
Србији 1821–2011, Пожаревац: Историјски архив Пожаревац, 2011; 
С теван Максимовић, Суђења у пожаревачком магистрату (1827–
1844), Пожаревац: Просвета, 1973. 

имао функцију првостепеног суда у грађанској материји 
и мањем делу кривичне материје. 

По ослобођењу Југославије у Другом светском рату и 
извршене социјалистичке револуције дошло је до коре-
нитих промена везаних за значај, друштвену функцију и 
ингеренције судске власти.3 Увођење тзв. народних судо-
ва истовремено је имало за циљ да у судску власт унесе 
елементе директне демократије, кроз институцију при-
судитеља, као и да судове учини заштитницима текови-
на револуције и поретка. Правни систем који је постојао 
до Априлског рата сматран је превазиђеним и лошим, 
у суштини противним народним интересима. Иако су 
многи закони из времена Краљевине СХС/Југославије 
остали на снази и у наредним годинама, непрестано се 
истицало да „тренутно стање“ и „нове друштвене окол-
ности“ захтевају раскид са старим праксама, а у области 
правосуђа и администрације, посебно са „бирократским 
формализмом“. 

Сачувани извештаји Министарства правосуђа као и Ре-
публичког секретаријата за правосуђе Србије указују да се 
у многим судовима радило стихијски, да су органи поли-
тичке власти смењивали председнике судова и разреша-
вали судије по сопственом нахођењу, често и без икакве 
консултације са ресорним министарством. У првим после-
ратним годинама основни критеријум за избор на судијску 
функцију није представљала стручност нити правничко 
образовање, већ морална исправност (превасходно везана 
за питање „држања за време окупације“) и идеолошка по-
добност. Број судија „нестручњака“ (судија које нису има-
ле завршен правни факултет нити положен правосудни 

3  О променама у судству и правосуђу током првих послератних годи-
на детаљно: Горан Илић, Стварање, организација и функционисање 
кривичног правосуђа у Србији од 1945. до 1957. године: докторска ди-
сертација, Ниш: Правни факултет, 2007;  Александар Стојановић, 
Коста Милојковић, Суд у Алексинцу: 1832–2017, Алексинац: Зави-
чајни музеј, 2017,115–125.

ОПШТИНСКИ СУД У ПОЖАРЕВЦУ СЕДАМДЕСЕТИХ ГОДИНА 20. ВЕКА

UDK: 347.995(497.11)"1970/1978"(093.2) 
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Ћ испит) опадао је са протоком времена, али је још полови-
ном педесетих година таквих лица било и међу делиоци-
ма правде, али и на челу судова у унутрашњости Србије.4
Судије су биле изложене великом притиску јавности и но-
вих власти, који су захтевали да се напусти „бирократски 
формализам“ и да се суди „у складу са новим друштвеним 
околностима“. Због огромног притиска јавности бројне ис-
такнуте судије и адвокати напустили су правосуђе.

Револуционарни период у развоју српског (и југосло-
венског) правосуђа завршен је половином педесетих го-
дина, када су на снагу ступили нови закони из области 
правосуђа. Они су истовремено представљали раскид са 
праксама преузетим из Совјетског Савеза и основ за про-
фесионализацију судства која је постепено уследила. За-
кон о судовима из 1954. године5 донет је на таласу ширих 
друштвених и политичких кретања, у којима је тзв. др-
жавни социјализам уступао примат самоуправљању. Са-
моуправљање као специфичан облик друштвених односа 
промовисано је као југословенски модел социјализма а 
формалну афирмацију добило је Уставним законом о ос-
новама друштвеног и политичког уређења ФНРЈ из јануа-
ра 1953. године. Закон о судовима донет је наредне године 
и био је основ за децентрализацију судства у Југославији, 
истовремено представљајући напуштање совјетских узо-
ра у законодавству и организацији правосуђа.6

Нови закон предвиђао је постојање редовних, 
привредних и војних судова. Код редовних судова задр-
жана је подела на среске, окружне и врховне (републичке 

4  У октобру 1945. године судијску функцију у свим судовима опште 
надлежности на територији Србије без АП Војводине вршило је 
укупно 594 судија, од чега је адекватно правничко образовање има-
ло 348 лица, док су 246 биле „судије-нестручњаци“ ( Државни архив 
Србије /ДАС/, Фонд: Министарство правосуђа НР Србије /Г–276/, 
Ф–2А/1946, Извештај о раду Министарства правосуђа Србије до 1. 
октобра 1945. године). Да се ситуација поправљала недовољно брзо 
сведочи извештај из октобра 1954. године, у коме је констатовано 
да од 103 среских судова која су радила у тренутку писања извеш-
таја, 11 је било без председника суда, док је чак у 20 председник 
суда било лице без правничког образовања. Ситуација у окружним 
судовима била је нешто боља: од 232 судије окружних судова само 
је 134 имало положен судијски или судијско-адвокатски испит, а 28 
државно-стручне испите, док 67 није имало положену било коју вр-
сту стручног (правосудног) испита (ДА С, Г–276, несређено, кутија: 
„Извештаји 1947–57“, Извештај државног секретара Светозара Кр-
стића из октобра 1954. године). 

5  Службени лист ФНРЈ, бр. 30/1954.
6  Горан Илић, Стварање, организација и функционисање кривичног 

правосуђа у Србији од 1945. до 1957. године: докторска дисертација, 
189.

и покрајинске), а као највиша инстанца одређен је Са-
везни врховни суд. Срески судови имали су надлежност 
да у првом степену одлучују о грађанским, кривичним и 
другим предметима који су им стављени у надлежност, да 
спроводе извршења и обављају друге послове одређене 
законом (чл. 17). Окружни судови су оснивани за подручја 
од два или више среских судова, и имали су надлежност 
одлучивања у првом степену за одређене грађанске и 
кривичне предмете, али су дефинисани и као другосте-
пени орган одлучивања по правном леку изреченом пре-
судом среског суда (чл. 19–20). Осим ових надлежности 
спроводили су истраге и вршили друге послове одређе-
не законом. Истим законом републички врховни судови 
одређени су као апелационе инстанце за грађанске, кри-
вичне и друге материје, као судови за управне спорове 
и решавање сукоба надлежности између судова и репу-
бличких органа.7 Савезни врховни суд био је највиша суд-
ска инстанца у држави, последњи степен апелације, орган 
који је одлучивао о законитости одлука Врховног војног 
суда и Врховног привредног суда. 

Законом о судовима из 1954. године били су прописани 
и нови услови неопходни за вршење судијске функције. 
Професионални судија је могао постати сваки Југосло-
вен са завршеним правним факултетом и положеним 
правосудним испитом (судијским или адвокатским), који 
је испуњавао опште услове за ступање у државну службу 
и није био осуђиван због кривичног дела које би га чи-
нило морално неподесним за судијску функцију.8 Судије 
врховних судова биране су из редова истакнутих правни-
ка и морале су имати 10 односно 12 година проведених у 
судијској пракси или на другим правним пословима. Исте 
године на снагу је ступио и Законик о кривичном поступ-
ку, којим су извиђај и истрага пренети у надлежност су-
дова (из дотадашње надлежности јавног тужиоца).

Устројство правосуђа и мрежа судова, успостављени 
Законом о судовима из 1954. године, посебно у домену 
среских и окружних судова, суштински се нису значајније 
мењали све до распада југословенске државе. Задржана 
је тростепена апелација омогућена за поједине грађан-
ске и кривичне предмете, а Уставом из 1963. и Основним 
законом о судовима опште надлежности из 1965. године 

7  Чл. 21–22. Словом закона Врховни суд Војводине изједначен је са 
републичким врховним судовима.

8   Никола Жутић, Врховни суд Србије – 160 година владавине права, 
Београд: Врховни суд, 2006, 162.
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само је још више утврђена јединственост судског система 
Југославије. Највеће промене односиле су се на измену 
имена: срески судови постали су општински, Савезни 
врховни суд постао је Врховни суд Југославије а редовни 
судови су постали судови опште надлежности. Општин-
ски судови добили су одређено проширење надлежности, 
пошто им је дозвољено да суде и тежа кривична дела (за 
које је била запрећена казна од 5 година строгог затвора) 
и парничне поступке већег значаја и материјалне вредно-
сти.9 Ово је утицало на значајно увећање прилива пред-
мета и радних обавеза у општинским судовима, који су, 
процентуално посматрано, обављали највећи део дељења 
правде у југословенском друштву. 

Уставом из 1974. године и Законом о редовним судовима 
СР Србије (децембар 1974.) знатно је увећана надлежност 
општинских судова, па тако и Општинског суда у Пожа-
ревцу. Они су били надлежни да суде у свим грађанским и 
кривичним стварима за чије је суђење по закону надлежан 
судија појединац; за кривична дела за које је била запреће-
на новчана казна или казна до 5 година затвора; за споро-
ве о имовинско-правним захтевима; за оне радне спорове 
који су били у надлежности редовних судова; за спорове 
везане за развод брака, издржавање, чување и васпитавање 
деце; за спорове о стварним и личним службенитостима; за 
спорове о доживотном издржавању; за спорове о најму или 
закупу ствари и просторија и оне стамбене спорове које 
је закон предвидео за пресуђивање редовим судовима, а 
као надлежност истакнуто је и вршење послова правне по-
моћи и као и други послови одређени законом.10 Законом 
о редовним судовима СР Србије предвиђено је постојање 
94 општинска и 19 окружних судова у „ужој Србији“ (тери-
торији СР Србије без покрајина).11 Уставом су прописане 
и надлежности самоуправних судова и мировних већа, а 
накнадним аутентичним тумачењима прописано је да Вр-
ховни суд Србије одлучује о законитости коначних управ-
них аката републичких органа.12

Судови опште надлежности у Србији од 1945. до по-
четка седамдесетих година суочавали су се са бројним 

9   Радомир Ристић, Владан Виријевић, Окружни суд у Краљеву. 
Судска власт и судови у Краљеву 1805–2002, Краљево: Окружни 
суд, 2002, 30–31.

10   Mirko Perović, Pravosudni sistem Jugoslavije, Beograd: Partizanska 
knjiga, 1980, 113–114.

11  „Закон о редовним судовима“, Службени гласник СР Србије, бр. 52, 
30. децембар 1974.

12  Никола Жутић, н. д., 178–182.

изазовима у раду, од којих се као најтежи и хронични 
проблеми могу означити кадровско питање, материјални 
и инфраструктурни услови за рад, као и проблеми везани 
за вештачења. Кадровски проблеми13 били су везани за де-
фицит дипломираних правника у земљи, као и недовољан 
број, али и квалитет, младих кадрова који су пристизали 
са правних факултета. На такву ситуацију надовезивао се 
проблем финансирања судова и недостатка материјал-
них средстава за рад: плате судија и судских чиновника 
биле су ниже у односу на примања факултетски образо-
ваних кадрова у привреди и другим органима власти, а 
изражени проблеми постојали су и везано за решавање 
стамбеног питања судских кадрова. Већина судова у Ср-
бији је у првим послератним деценијама била смештена 
у старе, неусловне зграде, углавном грађене током 19. 
века или настале адаптацијом старих грађевина. Судо-
ви су били суочени са недовољним бројем просторија за 
рад, понекад чак и непостојањем праве суднице, а зграде 
у којима су били смештени обично су делили са другим 
органима власти: секретаријатом унутрашњих послова, 
Озном/Удбом, тужилаштвом, понекада и са општинским 
или окружним органима локалне самоуправе. Масовнија 
изградња нових зграда, посебно грађених за потребе су-
дова и опремљених неопходном опремом за оптимални 
рад, почела је тек крајем шездесетих и почетком седамде-
сетих.14 Коначно, многи судови изван највећих градских 
центара, суочавали су се са проблемима приликом веш-
тачења. Узрок проблема био је двојак: у мањим срединама 
није било адекватних стручњака који би могли да врше 
вештачења из своје струке, а са друге стране, трошкове 
вештачења у великом броју случајева сносио је сам суд, и 
то из веома ограничених материјалних средстава којима 
је располагао. Ниједан од наведених проблема није заоби-
шао Општински суд у Пожаревцу, а на основу бројних са-
чуваних докумената јасно се увиђају размере проблема и 
тежина поремећаја у раду институције које су изазивали. 

13  О томе детаљније: ДАС, Г–276, несређено, кутија: „Извештаји 
1947–57“, Извештај државног секретара Светозара Крстића из ок-
тобра 1954. године; ДАС, Фонд: Фонд: Републички секретаријат за 
правосуђе и општу управу СР Србије /Г–286/, ф. 8/1971, Преглед 
основних кадровских проблема правосудних органа на територији 
СР Србије.

14  Упркос томе, у априлу 1980. године, 21 општински и 7 окружних 
судова и даље нису имали смештај који би одговарао оптималном 
вршењу функције ( ДАС, Г–286, ф. 2/1979, Информација о стању и 
актуелним проблемима кадрова у правосудним органима). 
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Ћ Кадровски проблеми у Општинском суду 
у Пожаревцу крајем шездесетих и током 
седамдесетих година

Једно од главних обележја рада Општинског суда у 
Пожаревцу од краја шездесетих до краја седамдесетих 
година 20. века био је недостатак адекватних кадрова, 
пре свега судија, који би омогућили несметано и ефикас-
но функционисање установе. На основу фрагментарно 
сачуваних историјских извора уочава се да је, практич-
но од успостављања прве систематизације запослених у 
правосуђу, број судија у Среском, а касније и Општин-
ском суду у Пожаревцу, био мањи од оног предвиђеног 
систематизацијом, те да је судска управа била суочена са 
великим тешкоћама у погледу попуне упражњених места 
и привлачења младог правничког кадра. 

Крајем 60-их година Општински суд у Пожаревцу 
имао је укупно 39 запослених у радном односу, од чега 
15 судија. Седамдесетих година број запослених осетно 
се увећао у односу на прву послератну деценију.15 Тако је 
1971. суд укупно имао 72, а 1979. године 69 запослених. У 
првој половини ове деценије, суд је углавном имао 16 су-
дија (укључујући и председника суда), иако је системати-
зацијом било предвиђено 19 или 20 поступајућих судија.16

Мањак стручног кадра још више се испољавао када је реч 
о стручним сарадницима и приправницима са завршеним 
Правним факултетом, где су од пет предвиђених места 
углавном била попуњена свега једно до два. 

Општински суд у Пожаревцу током 1969. године имао 
је чак осморо младих судија, млађих од 30 година и са 
мање од 30 месеци радног искуства. Они су чинили већи-

15  Историјски архив Пожаревац (даље: ИАП), Срески суд, 1956, Из-
вештај о бројном стању особља на дан 30. 9. 1956. Према овом из-
вештају, Срески суд у Пожаревцу суд имао је 39 лица у радном 
односу и једно хонорарно ангажовано лице. Међу стално запосле-
нима био је 21 мушкарац и 18 жена. Од 37 службеника само је 12 
имало вишу стручну спрему, 6 средњу, а чак 17 нижу.

16  Почетком 70-их година већина општинских судова у Србији суо-
чавала се увећаним приливом предмета, због промена у надлеж-
ности ових судова, а истовремено и са мањком судијског кадра. 
Таква ситуација негативно се одражавала на ефикасност судова, 
а делимично је амортизована прековременим радом судија и пре-
узимањем вишеструко већег броја предмета од онога што је било 
предвиђено судијском радном нормом. Оваква пракса документо-
вана је у Општинском суду у Пожаревцу, о чему ће бити више речи 
на наредним страницама, али и у Општинском суду у Алексинцу 
(А. Стојановић, К. Милојковић, н.д, 134–135). 

ну од 15 запослених судија, али се у годишњем извештају17

истиче да је број судија и даље био мали, те да би за по-
стојећи обим посла 20 био оптимални број запослених 
делиоца правде.18 Статистичким обрачуном утврђено је 
да је сваки судија овог суда у просеку решавао односно 
пресудио у 1770 предмета током 1969. године. 

Почетком 70-их година судска управа указала је над-
лежним органима на кадровске тешкоће које су опте-
рећивале рад Општинског суда у Пожаревцу, као и њи-
хове узроке.19 Број судија и приправника годинама је био 
мањи у односу на број предвиђен систематизацијом. Уз 
то, судије су често прелазиле на рад у Окружни суд или 
Окружно јавно тужилаштво, чиме би се стварали додатни 
поремећаји у раду Општинског суда. У жељи да се поме-
нути проблеми систематски и трајно реше, судска управа 
анализирала је узроке проблема и затеченог стања. Као 
главни узрок кадровских проблема означен је несклад 
између веома велике количине посла и одговорности са 
једне, и скромних плата са друге стране.20 Сликовито 
описујући ситуацију, судска управа је навела да млади 
правници не разматрају запослење у Општинском суду, 
јер у привреди и друштвеним организацијама од самог 
почетка имају боље материјалне услове, уз мање посла и 
одговорности. Као део проблема означено је и решавање 
стамбеног питања запослених у Општинском суду, што 
је био додатни мотивациони фактор за један број младих 
судија да пређу у судове вишег нивоа или друге право-
судне органе. 

Кадровски проблеми истакнути у анализи судске 
управе из 1971. још су се снажније испољили у наредним 

17   ИАП, Општински суд, 1970, Извештај о раду. Документ се односи 
на 1969. годину. 

18  У истом извештају судска управа се жалила да је тренутно у суду 
само један референт и један приправник са свршеним Правним 
факултетом, а требало би да их буде барем петоро. 

19  ИАП, Општински суд, 1971, Питање кадрова. Током 1971. године у 
Општинском суду радило је 15 судија (од 20 предвиђених систе-
матизацијом) и само један приправник, иако је било потребно да у 
суду ради чак петоро приправника. Исте године председник суда 
разрешен је дужности како би могао да преузме нова задужења у 
Окружном јавном тужилаштву. 

20  Исто. У анализи је наведено да судије Општинског суда подлежу 
одговорности Скупштини која их је изабрала, као и да над њихо-
вим радом надзор врше Окружни суд и јавно мњење. Као првосте-
пени орган, Општински суд био је инстанца „у којој се преламају 
сви друштвени сукоби за чије је решавање надлежан суд“, па су 
запослени константно били преоптерећени великим приливом 
предмета. 
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годинама. Политичке и друштвене промене покренуте 
усвајањем Уставних амандмана додатно су се одразиле 
на Општински суд у Пожаревцу, када је 1972. промењен 
Закон о парничном поступку, чиме је велики део пар-
ничних предмета из делокруга окружних судова предат 
на решавање општинским судовима. Годишњи извештај 
председника суда Мирјане Кара-Јовановић за 1972. годи-
ну отворено истиче да је те промене суд дочекао неспре-
ман, те да је у току године у њему радило свега 13 судија, 
укључујући и председника суда.21 Посебно је истакнут 
проблем решавања стамбеног питања запослених,22 уз 
истицање да суд не располаже ни изблиза довољним ма-
теријалним средствима, нити може да подигне кредите 
за неопходну изградњу станова. Услед недостатка адек-
ватног кадра у Пожаревцу и околини, као и немогућности 
да привуче младе правнике из привреде и других органи-
зација, суд је био приморан да судије тражи „на страни“. 
Ово је, са друге стране, повлачило собом проблем реша-
вања стамбеног питања као и питање запошљавања су-
пружника, што се у тренутним околностима показивало 
као веома тешко изводљиво.23 У којој је мери кадровско 
питање било горуће у том периоду сведочи и чињеница да 
је у годишњем извештају заузело прво место, и да је ана-
лизирано чак и пре статистичких показатеља рада суда по 
секторима. Истовремено, на основу поменутог извештаја 
сазнајемо и прецизне информације о висини плата запо-
слених: просечна месечна плата судије износила је 3.350 
динара, док су запослени са средњом и нижом стручном 
спремом зарађивали између 1000 и 1640 динара. Нај-
нижу плату имала је чистачица (950 динара месечно), а 
највишу председник суда – 3800 динара. 

Током 1973. године Општински суд био је суочен са 
значајно увећаним приливом предмета, а у раду је имао 

21  Недостатак судија драстично је утицао на рад и ефикасност уста-
нове, упркос великом залагању преосталих запослених и судске 
управе. У највећем делу године, у кривичном сектору, судску 
функцију обављале су само две судије, иако је систематизацијом 
предвиђено да троје судија током целе године ради у овом сектору, 
док би додатни, четврти судија, поступао у предметима кривице 
током шест месеци. Услед овог поремећаја дошло је до великог по-
већања нерешених предмета који су пренети у следећу, али и неке 
наредне године (ИАП, Општински суд, 1972, Годишњи извештај о 
раду суда за 1972. годину, стр. 6).

22  Ово питање детаљно је анализирано у годишњим извештајима о 
раду суда за 1972. и 1973. годину. 

23  ИАП, Општински суд, 1972, Годишњи извештај о раду суда за 1972. 
годину, стр. 20–21.

свега 16 судија (укључујући и председницу суда). Услед 
чињенице да је двоје судија било пред одласком у пензију 
а обим посла непрестано растао, судска управа обратила 
се СО Пожаревац и СО Мало Црниће, са захтевом за обе-
збеђивање средстава за нова радна места.24 У захтеву је ис-
такнуто да је, у односу на важећу систематизацију радних 
места, недостајало чак 14 запослених, али је председница 
суда, Мирјана Кара-Јовановић у годишњем извештају за 
1973. године указала да систематизација прављена према 
потребама из 1966. године, те да су реалне потребе суда 
биле 23 до 26 поступајућих судија. Упркос константном 
истицању кадровског проблема у годишњим извештаји-
ма, као и директног обраћања надлежним локалним са-
моуправама, руководиоци Општинског суда у Пожаревцу 
нису наилазили на адекватну подршку надлежних нити 
су на други начин успевали да реше питање запослења, 
те је и крајем седамдесетих година 20. века суд и даље 
имао мање од 20 судија, иако су судови исте надлежно-
сти у Краљеву и Јагодини (Светозареву) имали између 25 
и 30 стално запослених судија.25 Број запослених судија 
достигао је број предвиђен систематизацијом тек 1979. 
године. Тада је у суду било запослено 19 судија, што је 
одговарало реалним потребама рада, чији се обим знатно 
смањио у односу на прву половину седамдесетих година. 

Општински суд у Пожаревцу током 70-их 
година

Документи који сведоче о раду Општинског суда у 
Пожаревцу током седамдесетих година 20. века изузетно 
су бројни и компактни, и чувају се у Историјском архи-
ву Пожаревац. Они омогућавају детаљну и прецизну ре-
конструкцију кретања броја предмета у практично свим 
материјама, док поједини наративни годишњи извештаји 
о раду бацају светлост на специфичности и тешкоће са 
којима се, током рада, сусретао овај суд. Значај ових исто-
ријских извора утолико је већи када се узме у обзир чиње-
ница да је о раду (Народног) Среског суда у Пожаревцу од 
1945. до половине шездесетих година сачуван само мали 
број историјских извора, као и да је највећи део интер-
не архиве Окружног (данас: Вишег) суда у Пожаревцу 
уништен у великој поплави 2014. године. Када је реч о 

24  ИАП, Општински суд, 1973, Захтев за обезбеђење потребних сред-
става за нова радна места, 18. 05. 1973. 

25  ИАП, Општински суд, 1978, Извешта о раду за 1978. годину. 
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и њиховом раду, најпотпунију реконструкцију могуће је 
урадити управо у случају Општинског суда 70-их година. 

У овом раду биће детаљно анализирани сви извештаји 
о раду од краја шездесетих година закључно са 1978. го-
дином. Наративни годишњи извештај о раду Општинског 
суда у Пожаревцу за 1969. годину26 садржи анализу и 
оцене трендова кретања предмета у различитим судским 
секторима, односно материјама. Тако су истакнуте ква-
литативне промене у предметима кривичне материје: све 
више било је тежих случајева, за које је била запрећена 
казна строгог затвора и који су раније били у надлежно-
сти Окружног суда, док је број лакших кривичних дела 
био у паду.27 У порасту су била кривична гоњења услед не-
плаћања алиментације, јер се дешавало да један од роди-
теља оде на привремени рад у иностранство, престане да 
плаћа алиментацију и истовремено постане недоступан 
југословенском правосуђу и полицији. 

У истражним радњама поступао је првобитно само 
један, а потом двојица судија Општинског суда у По-
жаревцу. Истраге су, у складу са законом, спровођење 
у координацији са органима гоњења: тужилаштвом и 
милицијом. Подаци за 1968. и 1969. годину указују да су 
најчешће вршени увиђаји поводом саобраћајних несрећа 
као и истраге из области привредног криминала (крађе, 
проневере, несавесно пословање, преваре, злоупотребе 
службене дужности из користољубља). Судије Општин-
ског суда водиле су истрагу и поводом смрти изазваних 
побачајима, у неколико случајева на годишњем нивоу. У 
кривичној и истражној материји крајем 60-их година као 

26  ИАП, Општински суд, 1970, Извештај о раду. Документ се одно-
си на 1969. годину, написан је писаћом машином на 25 страница 
и потписан од председника суда Александра Стефановића. Сви 
подаци о раду суда у различитим материјама, као и кадровским 
и материјалним приликама, наведени на наредним страницама, 
преузети су из овог извештаја. 

27  Увреде су и у 1968. и током 1969. години чиниле око 41%, а клеве-
те између 8 и 9% лакших кривичних дела, док су код тежих кри-
вичних дела значајније заступљена наношења тешких телесних 
повреда, као и угрожавање јавног саобраћаја. Овакав тренд код 
тежих дела тумачен је социјално-економским факторима: не-
сређеним имовинским односима и честим избијањем туча која су 
резултовале наношењем повреда, као и све масовнијом употребом 
моторних возила услед њихове приступачности и развоја друм-
ског саобраћаја у земљи. Упоредно сагледавање са документова-
ним случајем Општинског суда у Алексинцу указује да су ове тен-
денције квалитативних промена дела из кривичне материје биле 
распрострањене на територије целе Србије (Александар Стојано-
вић, Коста Милојковић, н. д, 133). 

посебна препрека у раду испољио се недостатак вештака, 
како лекара – обдуцијената, тако и економиста и прав-
ника који би могли вештачити у случајевима проневера 
и других кривичних дела у привреди. Решење је привре-
мено проналажено у хонорарном ангажовању вештака из 
других градова (чак и Београда), као и ангажовању пензи-
онисаних лица са адекватном експертизом. 

Парнични сектор бележио је константан пораст при-
лива предмета, као и све већу вредност спорова, што је 
тумачено напретком економских односа и убрзаним раз-
војем и урбанизацијом Пожаревца. У овој врсти материје 
најчешће се и дешавало да се предмети преносе из го-
дине у годину, па је тако током 1969. године решено чак 
143 предмета из периода 1963–1967. године.28 Извршни 
сектор ажурно је обављао своју делатност, истовремено 
указујући на проблеме у раду. Један од узрока незадовољ-
ства лежао је у чињеници да су се извршења спроводи-
ла на основу Закона о извршењима из 1930. године, који 
је сматран застарелим и неусклађеним са друштвеним 
и економским околностима. Осим тога, велики проблем 
представљао је однос становништва према обавези извр-
шења, односно недостатак воље да на добровољној бази 
извршава своје обавезе ове врсте. Међу грађанима је 
било пуно оних који су радије плаћали дажбине по осно-
ву налога суда судском органу, него тражиоцу извршења. 
Принудна извршења и лицитацијска продаја имовине 
били су непопуларни у народу, јер људи нису желели да 
се замерају својим комшијама куповином њихове имови-
не,29 нити је, услед добре снабдевености тржишта, роба 
продавана на тај начин била посебно атрактивна. 

Ванпарнични сектор бележио је константан пораст 
прилива предмета. Највећи број предмета био је из до-
мена пружања правне помоћи другим судовима, као и 
решавања ванпарничних поравнања везаних за Агро-ин-
дустријски комбинат „Душан Арсић“ из Пожаревца. У ову 

28  Исте године укупно је завршено 3765 предмета из парничне ма-
терије. На 910 пресуда уложена је жалба, па је другостепена ин-
станца потврдила 534 одлуке (скоро 59% пресуда), преиначила 43 
(нешто мање од 5%) и укинула 333 пресуде овог суда (36%). 

29  Ово је посебно важило за случајеве аукцијске продаје непокрет-
ности у околним селима, заплењених по основу неплаћеног поре-
за. Локално становништво није желело да таква имања купује ни 
током 70-их година, па је у годишњим извештајима истицано да 
се због неуспеха лицитација решавање појединих случајева одла-
гано а њихово трајање продужавано (ИАП, Општински суд Пожа-
ревац, 1970, Извештај о раду извршног и ванпарничног одељења 
за 1970. годину, стр. 4).



Часопис „Записи – Годишњак Историјског архива Пожаревац“, 12 ZAPISI-THE HISTORICAL ARCHIVES OF POŽAREVAC YEARBOOK, 12161

Д
р Александар СТО

ЈАН
О

В
И

Ћ

материју спадала су и одобрења за ступање малолетних 
лица у брак: током 1969. суду је упућено 123 молбе овог 
садржаја а у 84 случаја удовољено је подносиоцу молбе. 

Оставински сектор успевао је да на годишњем нивоу 
заврши више предмета него што их је примио у текућој 
години. Проблеми са којима су се судије суочавале ве-
зано за ову материју проистицали су из тешкоћа при-
бављања оставинских изјава лица која су била на раду у 
иностранству. Повремено су се дешавале и парадоксалне 
ситуације: да се изнова води одређени оставински посту-
пак јер су наследници изгубили првобитна решења или 
су у решењима изостали бројеви катастарских парцела. У 
Земљишнокњижном сектору такође се радило са великом 
ефикасношћу. Странке су углавном достављале потпуну 
документацију а посебно је примећен и истакнут тренд 
решавања имовинских односа од стране различитих рад-
них организација и пољопривредних комбината. 

Казнена политика у Општинском суду у Пожаревцу 
крајем 60-их година вођена је у складу са препорукама 
друштвених и политичких организација, као и одредбом 
Устава СФРЈ према којој су судови били дужни да прате 
друштвене појаве које могу бити од значаја за функцију 
суђења. За лакша кривична дела, попут увреде и клевете, 
најчешће су изрицане новчане казне, као и знатан број 
условних осуда. Оштрије су санкционисана тежа кривич-
на дела, посебно она чији је број био у порасту. Просечна 
казна за наношење тежих телесних повреда износила је 

8 месеци затвора, угрожавање јавног саобраћаја 8–12 ме-
сеци, проневере 7 а несавесно пословања у привреди 3 
месеца затворске казне. Према извештају о раду, суд је 
настојао да приликом одмеравања адекватне казне узме 
у обзир друштвену опасност вишеструких повратника у 
вршењу кривичних дела. У наведеном периоду није забе-
лежен пораст малолетничке деликвенције, а карактери-
сала су је углавном лашка кривична дела. Анализирајући 
ову категорију преступника, судска управа истакла је да 
се углавном ради о млађој градској популацији, регруто-
ваној „из породица у којима владају несређени односи, 
неслоге и неразумевање“.

На основу извештаја о раду за 1969. годину уочава се 
да је материјални положај Општинског суда у Пожаревцу 
био незадовољавајући током друге половине 60-их годи-
на. Иако су биле преоптерећене послом и бројем предме-
та, судије су остваривале приходе несразмерне са радним 
залагањем и учинком. Стање није било на завидном нивоу 
ни када је било речи о набавци канцеларијског материја-
ла и огрева, док је сектор Извршења кривичних санкција 
(управо те године преузета надлежност од МУП-а) рас-
полагао старом, влажном и неадекватном зградом, која је 
служила као међуопштински затвор. 

Сачувани извештаји судске управе који се односе на 
рад Општинског суда у Пожаревцу омогућавају потпуну 
и детаљну реконструкцију историје установе, за период 
70-их година 20. века. 

Табела: кретање предмета у 1970. години30

СЕКТОР Стање на поч.
године

Новопримљени Поново ушло 
у рад

Укупно у раду Завршено Стање на 
дан 31.12.

Кривице 732 1381 30 2143 1295 848
Парнице 1812 3163 292 5267 3382 1885
Извршења 1007 3985 / 4992 3425 1567
Оставине 142 970 / 1112 993 119
Земљ. књига 695 3393 / 4088 3029 1059
Истраге 60 192 / 252 234 18
Ванпарнично 406 2609 / 3015 2808 207
Платни налози / 8628 / 8628 8628 /
УКУПНО 4857 24321 322 29497 23794 5703

30

30  ИАП, Општински суд, 1970, Општински суд Пожаревац – Го-
дишњи извештај за 1970. годину
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било је веома оптерећено предметима током 1970. годи-
не. У раду је, у току године, укупно било чак 2143 предме-
та, од чега је завршено 1295.31 Процентуално, најчешће су 
судије поступале у домену ситног криминала. Примећен 
је тренд пораста кривичних дела извршених на штету 
друштвене имовине у служби, угрожавање саобраћаја 
као и наношења тешких телесних повреда. Посебан из-
вештај о раду поднео је и судија за малолетнике.32 Током 
године овом судији достављено је 70 предмета од којих 
је решено 60, а у наредну годину пренето је 25 предмета. 
Доминирала су кривична дела ситне крађе и одузимања 
моторног возила. Извештај садржи и детаљан опис каз-
нене политике: према свим учиниоцима лакших кривич-
них дела, посебно онима који нису имали никакве раније 
преступе, углавном се ишло ка обустави поступка. Оваква 
толеранција протезала се и на деликвенте „незнатне вас-
питне запуштености“. Извесне санкције осетили су само 
повратници у извршењу кривичних дела, а о благости 
суда уверљиво сведочи чињеница да током читаве године 
ни једном лицу није изречена мера упућивања у васпит-
но-поправни дом. 

31  ИАП, Општински суд, 1970, Извештај о раду кривичног сектора. 
Од 1295 завршених случајева свега 413 окончано је пресудом, а чак 
673 предмета обуставом поступка. У следећу годину пренето је чак 
848 незавршених предмета. И у овом извештају као један од глав-
них узрока неефикасности суда означен је проблем са вештацима 
о коме је већ било речи, и који је дужи низ година оптерећивао 
правосуђе. 

32  ИАП, Општински суд, 1970, Извештај о раду Судије за малолетни-
ке у току 1970. године. 

Табела: кретање предмета током 1971. године

 СЕКТОР Стање 
1.1.1971.

Новопримљено Поново
ушло у рад

Укупно у раду Завршено Стање 
31.12.1971.

Кривице 848 1279 16 2143 1325 818
Парнице 1885 2894 210 4989 3349 1640
Извршења 1567 3179 - 4746 3340 1406
Оставина 119 832 - 951 842 109
Зем. књига 1059 3568 - 4627 3450 1177
Истраге 18 259 - 277 253 24
Ванпарнични 207 2462 - 2669 2300 369
Плат. налози - 8758 - 8758 8758 -
УКУПНО 5703 23231 226 29160 23617 5543

Истражно одељење Општинског суда у Пожаревцу 
имало је 1970. године двојицу судија са записничарима. 
Просечно је у току сваког месеца у ово одељење доспе-
вало 50 предмета, а у току календарске године успешно 
је завршено 666 предмета, од чега 234 предмета истрага 
и 432 предмета са истражним радњама.33 Судије су извр-
шиле 95 увиђаја, од чега чак 91 у вези са саобраћајним 
несрећама. 

Оставинско одељење, које је покретало оставинске 
поступке по службеној дужности и на захтев наследни-
ка, примило је током 1970. године 970 нових предмета. 
Заједно са незавршеним предметима из претходник годи-
на, укупно је у раду било 1112, од којих је успешно решено 
993 предмета. Отежавајућу околност у раду представљао 
је велики број странака који се налазио на привременом 
раду у иностранству, па се са њима комуницирало или 
путем секретаријата, или се морао чекати њихов повра-
так како би предмети били узимани у поступак. Са друге 
стране, сарадња са Земљишнокњижним одељењем подиг-
нута је на виши ниво, што је умногоме утицало на повећа-
ну ефикасност рада.34

33  ИАП, Општински суд, 1970, Истражно одељење. Када се узме у об-
зир чињеница да је сваки од судија ефективно радио 11 месеци, у 
току сваког месеца окончавано је у просеку 60 предмета. 

34  ИАП, Општински суд, 1970, Извештај о раду оставинског одељења 
за 1970. годину. 
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Годишњих извештај судије за малолетнике за 1971. го-
дину указује на пораст малолетничке деликвенције у се-
оским срединама, премда је већина преступника и даље 
потицала из градских породица. У извештају су истакну-
те поједине околности које су утицале на превенцију и 
санкционисање малолетничке деликвенције у Пожаревцу 
и околини: преступници су углавном потицали из разоре-
них, социјално угрожених породица, у којима је, у једном 
броју случајева, постојао и алкохолизам родитеља.35 Су-
дија је оценио да између родитеља и центра за социјални 
рад не постоји адекватна сарадња у надзору, као и да по-
вратници из поправних домова имају великих тешкоћа у 
ресоцијализацији. На ефикасност рада судије за малолет-
нике утицала је и околност да је један већи број преступ-
ника био тешко доступан, јер органи гоњења нису могли 
да их пронађу услед честих промена места пребивалишта, 
а многи су прибегавали и одласку у иностранство код ро-
дитеља или рођака који су тамо боравили на привреме-
ном раду. 

Током 1971. године ванпарнични сектор Општинског 
суда у Пожаревцу највише је посла имао у вези са зах-
тевима за накнаду поводом експропријације и национа-

35  ИАП, Општински суд, 1971, Извештај о раду судије за малолетни-
ке током 1971. године. У току 1971. године судија за малолетнике 
Слободанка Јоцић примила је 70 нових предмета, уз 25 пренетих 
из прошле године, тако да је у раду укупно било 95 предмета. Зав-
ршен је 71 предмет, док је 24 пренето у наредну годину. 

лизације имовине, извршених према ранијим законима.36

Нови закон о експропријацији подразумевао је одређи-
вање „правичне накнаде“ за експроприсану имовину и 
имао је ретроактивно дејство. Крајем године престао је 
да важи и савезни Закон о експропријацији, па је у из-
вештају Ванпарничног сектора Општинског суда у Пожа-
ревцу истакнута потреба да Републички секретаријат за 
правосуђе што хитније дефинише и обзнани критеријуме 
за одређивање правичних накнада. Истовремено, изврш-
ни сектор је и даље као највећи проблем у свом раду исти-
цао застарелост правне регулативе, као и мањак „лицита-
ната“ који би купили имовину одузету дужницима. 

Током 1972. године Општински суд у Пожаревцу био 
је суочен са великим кадровским потешкоћама. Од 20 су-
дија предвиђених систематизацијом радило је само њих 
12, уз председницу суда. Недостатак кадра амортизован је 
прековременим радом и великим залагањем и одрицањи-
ма запослених у суду. Према годишњем извештају, у про-
секу између 500 и 600 странака пролазило је кроз судске 
просторије сваког дана, а у раду се током године нашло 
преко 28.000 предмета – преко 2.000 по судији. 37

36  ИАП, Општински суд, 1971, „Ванпарнични сектор“. Током 1971. 
године овај сектор завршио је 903 предмета, 97 више него у прет-
ходној години. 

37  Табела састављена према:  ИАП, Општински суд, 1972, Годишњи 
извештај о раду суда за 1972. годину, стр. 4–5.

Табела: кретање предмета у току 1972. године37

 СЕКТОР Стање 
1.1.1972.

Новопримљено Поново
ушло у рад

Укупно у раду Завршено Стање 
31.12.1972.

Кривице 818 1242 28 2088 1028 1060
Парнице 1640 2900 293 4833 3112 1721
Извршења 1406 3012 - 4418 3499 919
Оставина 109 798 - 907 809 98
Зем. књига 1177 2745 - 3922 3826 96
Истраге 24 198 - 222 201 21
Ванпарнични 369 2015 - 2384 2183 201
Плат. налози - 9545 - 9545 9545 -
УКУПНО 5542 22455 321 28319 24203 4116
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Ћ Кривични сектор био је оптерећен кадровским недо-
стацима, што је изазвало увећан број нерешених пред-
мета. Секторска анализа указивала је на повећан прилив 
предмета по основу привредног криминала, недостатка са-
обраћајне културе и употребе алкохола током вожње, као и 
туча. На пресуде Општинског суда Пожаревац из кривич-
не материје Јавни тужилац уложио је 15 жалби, након чега 
је на вишој инстанци потврђено и поништено по 5 пресу-
да, 3 су преиначене а у 2 предмета виши суд није поступао. 

Кадровски проблеми кривичног сектора током 1972. 
године прелили су се и на истражни сектор, јер је услед 
новонастале ситуације један истражни судија судио и 
у области кривица. Највише посла у истрази било је по 
основу крађа и наношења тешких телесних повреда. Ис-
тражне судије Општинског суда извршиле су 190 увиђаја, 
од чега највећи део поводом саобраћајних незгода и по-
жара. Један од годинама присутних проблема, везан за 
недостатак потребних вештака, решен је споразумом за 
саобраћајним предузећем „Литас“ из Пожаревца, чији су 
инжењери саобраћајне струке преузели на себе вешта-
чење исправности моторних возила која су учествовала у 
саобраћајним незгодама. 

Парнични сектор сусретао се са уобичајено великим 
приливом предмета. Хитно су се узимали у рад предме-
ти везани за издржавање деце, ометање поседа и рад-
не спорове. Проблеми у раду настајали су услед слабе 
припремљености странака за спорове и недостављања 
потребне документације и доказа, као и навике станов-
ништва да бројне ситне имовинске спорове решава путем 

суда. То је доводило до заостајања предмета, па је током 
1972. године у раду било и неколико предмета чак из 1963. 
и 1964. године.38

Ванпарнични сектор наставио је да функционише са 
великом ефикасношћу и у 1972. години, успешно окон-
чавајући већи број предмета од броја примљених у току 
године. Највећи део ангажовања био је везан за пружање 
правне помоћи другим правосудним органима, потом за 
питања експропријације, одређивања међа између имања, 
као и издавања дозвола малолетним лицима за ступање у 
брак. Оставински, земљишно-књижни и извршни сектор 
Општинског суда у Пожаревцу радили су током 1972. го-
дине са ефикасношћу уобичајеном за претходне године и 
нису се сусретали са новим изазовима у раду.

Рад Општинског суда у Пожаревцу током 1973. годи-
не био је обележен наслеђеним кадровским проблемима 
и додатно увећаним приливом предмета. Како је у радни 
однос примљен само један нови судија, а број предмета 
био увећан за чак 1404 (од чега 1192 тежих) у односу на 
претходну годину, обим и интензитет рада додатно се 
увећао.39  Промене у надлежности суда, које су ступиле на 
снагу 1972. године, утицале су и на структуру предмета, у 
којој су тежи случајеви, чије је решавање захтевало више 
времена и радног ангажовања, заузимали знатно више 
простора него раније. Наведене околности приморале су 
судску управу да судијама из грађанске материје често 
додељује кривичне предмете, што је за последицу имало 
одлагање парничних предмета и њихово преношење у на-
редну годину.

Табела: кретање предмета у току 1973. године40

СЕКТОР Стање 
1.1.1973.

Новопримљено Поново
ушло у рад

Укупно у раду Завршено Стање 
31.12.1973.

Кривице 1060 1538 43 2641 1893 748
Парнице 1721 3502 261 5484 3545 1939
Извршења 919 2815 - 3734 2920 814
Оставина 98 1001 - 1099 916 183
Зем. књига 96 2823 - 2919 2451 468
Истраге 21 267 - 288 261 27
Ванпарнични 201 2156 - 2357 2223 134
Плат. налози - 9757 - 9757 9757 -
УКУПНО 4116 23859 304 28279 23996 4313

38   ИАП, Општински суд, 1972, Годишњи извештај о раду суда за 
1973. годину.

39   ИАП, Општински суд, 1973, Извештај о раду суда за 1973. годину.

40  Табела према: ИАП, Општински суд, 1973, Извештај о раду суда 
за 1973. годину, стр. 3.
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Судије Општинског суда у Пожаревцу које су судиле 
у кривичним предметима и даље су највише посла има-
ли са увредама и клеветама, а нешто оштрија казнена 
политика испољена је у погледу привредног криминала 
и корупције. У области истрага знатно је увећан прилив 
нових предмета, за чак 66, што је чинило готово трећи-
ну укупног броја истрага из 1972. године. Истражни су-
дија најчешће се бавио крађама и проневерама, потом 
угрожавањем сигурности и телесним повредама.41 Су-
дија за малолетнике, који је услед нужде често судио и 
кривичне предмете, успешно је окончао већину пред-
мета из текуће, као и бројне предмете из претходне го-
дине. Казнена политика и даље је била блага, те је мера 
упућивања у поправно-васпитну установу изречена само 
једном лицу, док су у укупно 30 случајева изречене мере 
појачаног родитељског и старатељског надзора. Посебан 
проблем у раду на превенцији и кажњавању малолетнич-
ке деликвенције представљало је бежање деликвената у 
иностранство, као и чињеница да установе социјалног 
старања из општина Жабари,  Кучево и Велико Градиште 
нису адекватно сарађивале са Општинским судом, за раз-
лику од Центра за социјални рад Пожаревца. 

У области грађанско-парничне материје прилив је био 
увећан за преко 600 предмета у односу на претходну го-
дину. Ова околност, уз велике кадровске проблеме, довела 
је до значајнијег заостајања у решавању предмета и њи-
ховог преношења у наредне године, упркос чињеници ис-
такнутој у годишњем извештају о раду: да су судије у овом 
сектору свакодневно радиле 4–5 сати прековремено, те 

да су радиле и суботом и недељом.42 Повећан је прилив 
предмета из радних и стамбених спорова, а на смањену 
ефикасност суда у овој материји утицала је и чињеница 
да су многе странке биле на раду у иностранству, као и да 
су странке често приступале суду без адвоката или ком-
плетне потребне документације и доказа. 

Оставинско, Земљишнокњижно и Ванпарнично 
одељење били су ажурни током целе године и углавном 
суочени са уобичајеним обимом и структуром посла. 
Извршно одељење било је нешто ефикасније у односу 
на претходне године, али и даље оптерећено истим про-
блемима у раду – невољности становника (посебно сеља-
ка) да купују пописани и заплењену имовину, па чак и 
да је привремено чувају по налогу суда за одговарајућу 
надокнаду.43

Средина седамдесетих година 20. века представљала 
је динамичан период у политичком и друштвеном живо-
ту социјалистичке Југославије. Усвајање Устава 1974. го-
дине и наставак спровођења реформи и реорганизације 
судства одражавали су се на целокупно правосуђе, па и 
на рад Општинског суда у Пожаревцу. Ова установа је у 
наведеном периоду имала функцију првостепеног суда 
за територију општина Пожаревац и Мало Црниће, а у 
погледу процесуирања кривичних дела малолетника њена 
јурисдикција биле је проширена и на општине Жабари, 
Кучево и Велико Градиште. Укупни годишњи прилив 
предмета и обим рада постепено су опадали из године у 
годину, а до већих кашњења у решавању предмета дошло 
је током 1977. године. 

41  Исто, 27–28.

42  ИАП, Општински суд, 1973, Извештај о раду суда за 1973. годину, 
30–34.

43  ИАП, Општински суд, 1973, Извештај о раду суда за 1973. годину, 36.

44  Није сачуван годишњи извештај за 1975. годину, али се у Исто-
ријском архиву Пожаревац чувају квартални извештаји о раду то-
ком те године. На основу њих могуће је прецизно реконструисати 
број нових предмета, решених и нерешених предмета (пренетих у 
следећу годину), али не и укупан број предмета који је био у обра-
ди, због поновног узимања у рад једног броја предмета. Сабирањем 

Табела: укупно кретање предмета за период 1974–1977. годину:

ГОДИНА НОВИ ПРЕДМЕТИ УКУПНО У РАДУ РЕШЕНО НЕРЕШЕНО
1974 21618 29196 21932 4264
1975 20892 преко 2500044 21225 4125
1976 18066 22471 18174 4297
1977 17839 преко 2200045 17258 5081
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броја решених и нерешених предмета долазимо до закључка да је 
укупан број предмета извесно био већи од 25.000 (ИАП, Општин-
ски суд, 1975, Кретање предмета код Општинског суда у Пожарев-
цу за време од 1. јануара до 31. марта 1975;  Кретање предмета код 
Општинског суда у Пожаревцу за време од 31. марта до 30. јуна 1975; 
Кретање предмета код Општинског суда у Пожаревцу за време од 1. 
јула до 30. септембра 1975; Кретање предмета код Општинског суда 
у Пожаревцу за време од 1. октобра до 31. децембра 1975). 

45  Као и у случају 1975. године, сачувани су само квартални извештаји, 
на основу којих није могуће сасвим поуздано реконструисати уку-
пан број предмета узетих у рад током 1977. године (ИАП, Општински 
суд, 1977, тромесечни извештаји о кретању предмета).

46  ИАП, Општински суд, 1978, Кретање предмета код Општинског суда 
у Пожаревцу за време од 1.1.1978. до 31.12.1978 г.

Током 1975. године извршена је промена на челу суда, 
када је, уместо Мирјане Кара-Јовановић, на место пред-
седника суда дошао Танасије Миловановић. Извештаји о 
раду из средине седамдесетих година подношени су на 
новим статистичким обрасцима и нису садржали нара-
тивне анализе рада и проблема у раду, или такви доку-
менти нису сачувани до данас. Ова околност, нажалост, 
ускраћује нам драгоцена сазнања и тумачења везана за 
рад установе, кретање предмета унутар материја, развој 
криминалитета и процену судија о утицајима друштве-
них и економских фактора на вршење кривичних дела и 
учесталост парничних спорова међу грађанима. Ипак, о 
утицају једног фактора на обим рада Општинског суда 
у Пожаревцу могуће је писати и без поменутих анали-

за. Средином седамдесетих година одлазак грађана По-
жаревца и околине на (привремени) рад у иностранство 
узео је маха, па је велики број становника Браничевског 
округа заправо боравио ван земље, и на својим адресама 
сталног боравка проводио тек неколико недеља током го-
дишњих одмора или празника. 

Поузданији и детаљнији квантитативни и квалита-
тивни показатељи о раду Општинског суда у Пожаревцу 
сачувани су за последње године осме деценије прошлог 
века. Тренд благог, али константног, смањивања прилива 
укупног броја предмета наставио се и током 1978. и 1979. 
године, а у наведеном периоду број запослених судија 
коначно је био у складу са систематизацијом и реалним 
потребама суда. 

Табела: кретање предмета по материјама у 1978. години:46

Врста предмета Нерешено
1.1.1978.

Примљено 
нових

Поново узето 
у рад

Укупно у раду Решено Нерешено
31.12.1978.

Истрага 49 291 / 340 295 45
Кривице 771 1231 48 2050 1177 873
Парнице 1917 2870 179 4966 3426 1540
Ванпарнице 254 1728 / 1982 1784 198
Оставина 653 1088 / 1741 1236 505
Зем, књига 768 3981 / 4749 4309 440
Извршења 669 2347 / 3016 2470 546
Пл. налози / 2527 / 2527 2405 122
УКУПНО 5081 16036 227 21371 17102 4269

Међу последњим документима релевантним за пред-
мет истраживања, сачуваним у Историјском архиву По-
жаревац, налази се и допис Окружном суду у Пожаревцу, 
везан за рад истражних судија Општинског суда током 

47  ИАП, Општински суд, 1979, Су.бр.22/79.

1978. године.47 Током наведене године вршене су истраж-
не радње за укупно 309 предмета и у готово свим увиђаји-
ма истражне судије излазиле су на терен заједно са јав-
ним тужиоцем или његовим заменицима. Спровођене су 
истраге за укупно 31 кривично дело, од чега је само код 
саобраћајних незгода са смртним исходом било 22 истра-
ге. Обдукције су вршене у случају 27 преминулих лица, од 
чега је 22 страдало у саобраћајним несрећама а пет од по-
следица повреда задобијених на раду. Већих проблема са 
вештачењем није било, мада је упадљиво да судска управа 
није била посебно задовољно економским вештачењем 
које су вршили инспектори Службе друштвеног књиго-
водства, као и чињенице да је знатан број саобраћајних 
незгода вештачио један инжењер саобраћаја из Београда, 
па су предмети често ношени у престоницу. 
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Закључак
Општински суд у Пожаревцу током седамдесетих годи-

на 20. века представљао је основни суд опште надлежно-
сти, који је по обиму посла и броју предмета био најопте-
рећенији на територији Пожаревца и шире околине. Борба 
овог суда са бројним изазовима у раду реална је парадигма 
стања у ондашњем судству и правосуђу Србије. У највећем 
делу анализираног периода, суд је радио са (знатно) мањим 
бројем судија него што је то било предвиђено систематиза-
цијама надлежног републичког секретаријата. Лоши мате-
ријални услови у правосуђу, као и развијеност пожаревачке 
привреде у датом тренутку, одвраћали су младе правнике 
од заснивања радног односа у Општинском суду. Изазов у 
раду представљао је недостатак судских вештака медицин-
ске и економско-рачуноводствене струке, док је ситуација 
везана за вештачење исправности моторних возила која су 
учествовала у саобраћајним незгодама решено сарадњом 
са предузећем „Литас“. Особени изазов у раду суда пред-
стављала је недоступност странака у парничном поступку, 
те окривљених у кривичним поступцима, услед одлазака 
локалног становништва на привремени рад у иностранство. 
Наведени фактори, а превасходно мањак поступајућих су-
дија, одражавали су се и на квалитет рада суда: број заоста-
лих предмета био је велики и суд у многим годинама није 
могао да оствари потпуну ажурност и долазило је до про-
лиферације предмета, како из парничне, тако и из кривич-
не материје. Истовремено, због оптерећености огромним 
бројем предмета повремено је трпео и квалитет пресуда, па 
је број судских одлука који је поништаван или преиначаван 
на апелационој инстанци (Окружном суду у Пожаревцу) по-
времено био већи од окружног и републичког просека.
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P ožarevac Municipal court of justice during the 
1970s

The article is written mostly based on unpublished, 
previously unused archival sources, kept in State archives of 
Serbia and Historical archives of Požarevac. These sources 
allow a detailed reconstruction, both quantitative and 
qualitative, of how Požarevac Municipal court of justice used 
to function and work during the 70s.

This court, during the entire period treated in article, was 
a primary court of justice for Požarevac, and had the 1st degree 
jurisdiction in most of civil cases, lighter criminal cases and 
juvenile cases. Over the course of time number of employees 
increased significantly, but the number of active judges has 
almost always been lower than optimal. Court administration 
had great problems in attracting young jurist to start their 
career in Municipal court due to low salaries and lack of proper 
financing. As a consequence, active judges were burdened with 
much higher number of cases on regular basis, which affected 
the efficiency and quality of the institution’s work. 

Keywords: Municipal court of justice, Požarevac, 1970s, 
judicature, justice.


